

香港文匯報訊 俄羅斯24日局勢突變，在俄烏衝突前線作戰的俄私營軍事集團「瓦格納」創始人普里戈任突然宣稱遭受俄軍襲擊，隨即率部轉方向直入俄羅斯境內，聲稱佔據至少兩座重鎮的軍事設施。普里戈任揚言要展開「正義行軍」直達莫斯科，制止以俄國防部長紹伊古為首的「邪惡」俄軍領導層。俄羅斯當局迅速將事件定性為「叛亂」，總統普京發表講話狠批事件等同「背後插刀」。普里戈任則明言不會投降，瓦格納更透過社媒放話稱「內戰已經開始」。俄外交部警告西方不要利用今次叛亂，乘機作出「反俄羅斯」的舉動，法國則呼籲國民不要前往俄羅斯。



◆瓦格納士兵在塞瓦斯托波爾斯克街頭制服表達不滿的民眾。法新社

## 私營軍事集團佔據兩重鎮軍事設施 俄警告西方勿乘機反俄

# 俄爆武裝叛亂

## 2.5萬僱傭兵謀闖莫斯科

普里戈任 當地時間 23日晚忽然發聲，指責紹伊古下令空襲瓦格納位於俄南部城市羅斯托夫的營地，造成約2,000名瓦格納武裝人員死亡，發誓進行報復。普里戈任翌日凌晨再發聲，指他和部隊已抵達頓河畔羅斯托夫，控制包括機場在內的軍用設施，還指瓦格納因應俄軍向平民開火，擊落一架俄軍直升機。隨後他再聲稱，瓦格納控制了俄羅斯西南部沃羅涅日地區多個軍事設施，還「不費一子彈」控制位於頓河畔羅斯托夫的俄羅斯南部軍區總部。普里戈任在錄音講話中揚言，紹伊古與俄軍總參謀長格拉西莫夫若不來找他，自己就會封鎖羅斯托夫直驅莫斯科，手下約2.5萬人已準備好「戰死」。社媒還有片段顯示，普里戈任24日在羅斯托夫疑似與兩名俄軍高層見面，包括俄國防部副部長葉夫庫羅夫。美聯社則報道，現時無法判斷普里戈任如何進入俄羅斯境內，亦不清楚他身邊具體部隊數目。



◆瓦格納集團車隊向莫斯科進發。路透社



◆莫斯科軍警在公路上設置機槍及沙包。網上圖片

### 普京批「背後插刀」 叛變者必受懲罰

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京當地時間24日上午，就軍事集團「瓦格納」創始人普里戈任發動武裝叛亂發表電視講話。路透社報道稱，普京指現時所見的分裂社會的企圖是「背後插刀」，任何拿起武器對抗軍方的行為都是背叛俄羅斯，俄羅斯國家機構將堅決對此作出回應。美聯社報道強調，普京雖直接將事件形容作「叛變」，但並未在演說中點名普里戈任。塔斯社報道，普京今次講話持續5分30秒，他指出在西方軍事、經濟和訊息針對下，俄羅斯正面臨「歷史性的卓越鬥爭」，為保衛民眾的生命安全、維護國家主權獨立而戰。他指出在這種情況下，削弱國家的行為必須放在一邊，「國家不會允許1917年一戰後的分裂重演。」



◆普京就武裝叛亂事件發表電視講話。美聯社

到不可避免的懲罰。」演說中普京也表示，在烏克蘭的特別軍事行動將決定國民命運，需要所有軍人放下分歧、團結一致。他敦促被捲入叛亂的人不要犯下「致命且悲慘的錯誤」，呼籲他們「作出唯一正確的選擇：停止參與犯罪行動。」

### 普京總統專機離開莫斯科

普京最後指出，作為俄羅斯公民、總統和最高統帥，他會盡一切努力保衛國家，保護憲法秩序、公民的生命、安全和自由，「我相信我們將保護和捍衛所珍視的、神聖的事物，與祖國一起，我們將克服任何考驗，將變得更加強大。」24日有報道稱，普京的總統專機於當地時間下午2時16分從莫斯科伏努科沃機場起飛，然後向西北方向飛行。目前還無法確認普京是否在機上，其發言人佩斯科夫表示，普京正在克里姆林宮工作。

### 港入境處接獲兩在俄港人查詢

香港文匯報訊 香港入境處表示，至今接獲兩名身在俄羅斯的港人查詢，已即時提供相關資訊，並將個案轉介中國駐俄羅斯大使館跟進。

### 羅斯托夫地區中國人：外出需寫免責聲明

香港文匯報訊 南方都市報24日連線在俄羅斯羅斯托夫的中國人，他們告訴記者，目前當地暫未出現交火，商場等多數公共設施關閉。俄羅斯拉赫瑪尼諾夫音樂學院博士畢業生小言告訴記者，大家目前相安無事，但課程與考試全部推遲，學校出了公告建議不要出行。就讀於羅斯托夫頓河國立技術大學的西城也向南都記者表示，現在學校和宿舍都封閉了，學生外出買飯都需要寫免責聲明。「沒有任何預兆，我們什麼都沒準備。」在羅斯托夫定居的林女士告訴南方都市報記者，目前大家的生活照常，但商場和孩子的培訓機構都已經停止營業。家人們都留在家裏留意進一步的消息變化。

### 中國駐俄使館：首都地區平靜

香港文匯報訊 央視24日引述中國駐俄羅斯大使館工作人員對記者說，目前俄首都地區平靜，使館將會繼續關注羅斯托夫當地情況。

### 部隊人數與瓦格納集團對比

俄軍除正規軍外，聯邦安全局下轄邊防軍，俄羅斯聯邦安全會議控制的國家近衛軍不屬於俄軍，但也參與武裝行動。

俄羅斯正規軍隊	瓦格納軍事集團
現役人數：115萬人	現有人數：約2.5萬人
俄羅斯邊防軍	
現役人數：18萬人（含16.7萬軍人）	
國家近衛軍	
現役人數：17萬人	
特警部隊及快速反應部隊：4.5萬人	
體制外安保人員：20萬人	

### 獨立戰鬥獲俄政府默許 一直遊走法律灰色地帶

只是俄羅斯政府對瓦格納的合法性和公開存在一直態度曖昧，更沒有官方公開委派其參與任何作戰行動。軍事專家指出，瓦格納集團成員多為經驗豐富的老兵，訓練標準和軍事素質較高，戰鬥意志較頑強，作戰效率可能接近俄軍空降兵、海軍陸戰隊等精銳部隊，高於俄軍普通部隊。其成員不排除有深厚軍內人脈，對協調作戰有額外便利。

### 爭奪功勞 雙方矛盾日深

專家也表明，瓦格納集團以輕步兵為主，在陣地戰中更容易發揮實力，但重型武器及彈藥補給仍較大幅度依賴正規俄軍協助，補給問題也是瓦格納創辦人普里戈任早前公開與俄方的主要矛盾之一。早前瓦格納宣稱攻佔巴赫穆特後，俄政府除祝賀瓦格納外，也特別強調其成果得益於俄軍「為其提供必要的支持和側翼覆蓋」。

### 瓦格納集團總部藏40億盧布現金

多間傳媒亦報道稱，位於聖彼得堡的瓦格納集團總部大樓已被俄方執法人員接管，現場數名瓦格納集團員工被帶走。俄執法部門其後在總部找到約40億盧布紙箱分裝的現金，普里戈任表示，這批款項是用於發放薪酬和撫恤金。

普里戈任24日下午發布音頻，聲稱普京不點名形容瓦格納的做法屬「叛國」是錯誤說法，「我們是愛國者，沒有人會自首並認罪。因為我們不希望這個國家繼續生活在腐敗、欺騙和官僚主義之中。」瓦格納通過社媒聲稱，沃羅涅日州一個邊檢站有180人投降，揚言「很快我們就會有一位新總統。」就瓦格納稱其車隊在沃羅涅日地區遭俄軍炸彈空襲說法，當地一名路透社記者表示，看到一隊載有至少一輛坦克的瓦格納車隊在駛過沃羅涅日地區時，有軍用直升機向車隊開火。

### 車臣領導人願助俄鎮壓叛亂

俄羅斯車臣地區領導人卡德羅夫表示，他的部隊已準備好幫助「鎮壓叛亂」。卡德羅夫表示，他完全支持普京的說法和決定，國民近衛軍車臣部隊已派兵前往局勢緊張地區，必要時將採取強硬措施。美聯社分析稱，在俄軍方與普里戈任產生分歧之初，卡德羅夫曾支持普里戈任的一些批評。但普里戈任拒絕承認車臣部隊在巴赫穆特戰場的貢獻，卡德羅夫的態度顯然也隨之轉變。

烏克蘭總統澤連斯基24日表示，今次事件說明俄羅斯的弱點顯而易見，「俄羅斯在我們的土地上派出士兵和僱傭軍的時間愈長，它就會遇到更多的混亂、痛苦和問題。」美國白宮國家安全委員會發言人霍奇稱，總統拜登已聽取有關俄羅斯國內局勢發展情況的簡報。歐盟和北約代表亦表示，正在密切關注事態發展。



◆普里戈任(中)24日與兩名俄軍高層見面，包括國防部副部長葉夫庫羅夫(左)。路透社